

# 十年“亮剑”护民生

## ——市市场监管局“两品一械”监管工作综述

全媒体记者 赵红梅  
通讯员 王晋才

药品、医疗器械和化妆品产品质量安全，事关人民群众身心健康。近年来，驻马店市市场监管局坚持“四个最严”要求，严格“两品一械”监管执法，连续10年被省药监局评定为优秀等级，驻马店市市场监管局被国家药监局确定为“药品安全专项整治工作重点联系单位”，为推动驻马店市“中国药谷”建设营造了良好的市场环境。

“防”为根本，坚持“三项排查”。推行“日常监管+飞行检查+稽查办案”三位一体工作模式，把安全风险排查放在首位。在药品安全排查方面，将全市2700家零售药店和5100多家二级以上医疗机构药品追溯工作纳入日常监管范围，对全市11家疾病预防控制中心和247家疫苗接种点及较大的私立医院进行重点排查。在化妆品安全排查方面，先后组织开展了“一号多用”和“靓盾1号、2号”专项行动，着力加强美容、美发、美甲、美妆等机

构的化妆品质量安全监管，先后检查“四美”机构3000多家，抽查产品2186批次。在医疗器械安全排查方面，对全市医疗器械企业进行分类分级监管，先后开展了装饰性彩色平光隐形眼镜、无菌和植入性医疗器械等一系列专项检查，有效防范了违法违规生产经营行为。

“严”字当头，创新“两个衔接”。突出大案要案办理，依法严查侵害消费者权益违法行为。创新“行刑衔接”。出台了《关于加强食品药品安全行政执法与刑事司法衔接配合工作的意见》《驻马店市食品药品安全监管部门行政执法与公安机关行政拘留处罚衔接工作指南（试行）》等制度，与公、检、法等部门加强配合，适时成立联合专案组，确保行政执法与刑事司法无缝对接；创新“行纪衔接”。积极探索“监督协作”等常态化工作机制，对有案不立、有案不移、有案不接及涉嫌失职渎职的执法人员，及时移交纪检监察机关处理。“两个衔接”的开展有力推动了大案要案的办理。去年以来，全市市场监

管系统累计查办“两品一械”案件1269起，仅今年上半年就移送公安机关大案要案5起，其中查办的一起涉嫌销售假劣A型肉毒素毒性药品案，涉及10多个省，当事人被依法移送公安机关。

“专”出水平，夯实“三个保障”。夯实“能力保障”。驻马店市市场监管局组织执法骨干轮流到县市区市场监管部门进行培训，传授执法办案技巧等业务技能。联合市总工会、市人社局连续7年举行全市市场监管系统执法稽查技能“大比武”，先后有19名基层执法人员荣获市级“五一劳动奖章”、68人荣获“驻马店技术能手”称号。夯实“制度保障”。创新推行案件讨论制度，从案件的办理程序、案件定性及自由裁量权是否得当等，组织开展讨论及二次讨论，确保每起案件都办成铁案。夯实作风保障。以行风建设三年攻坚行动为契机，坚持推行柔性执法和上门以案说法，对一般违法行为和轻微违法行为，依法给予减轻或免于处罚，让执法既有力度更有温度。

### 市生态环境局驿城区分局 创新执法举措 守牢生态环境底线

本报讯(全媒体记者 杨丽 通讯员 张克伟)近日，市生态环境局驿城区分局对辖区80家纳入正面清单管理的企业实行“无事不扰”监管服务。

该分局工作人员介绍，对纳入正面清单管理的企业采取以非现场执法检查为主的监督执法方式，主要通过自行监测数据、在线监控等方式开展非现场执法检查。在监管执法过程中，以事实为依据，以法律为准绳，坚持处罚与教育相结合的原则，推行“轻微免罚”“首违不罚、少罚”的柔性执法制度，充分发挥行政处罚教育引导公民、法人和其他组织自觉守法的作用。

同时，以“双随机、一公开”日常执法监管为基础，严格落实“谁执法谁普法”责任制，全方位、多角度帮助企业查找生态环境问题，让企业负责人对常规类、大气污染防治类、水污染防治类、固体废物污染防治类、环评验收类等常见环境违法行为有更深刻的了解，助力企业健康绿色发展。

### 市生态环境局正阳分局 开展畜禽养殖业环境 “大排查 大整治”行动

本报讯(见习记者 陈岩 通讯员 杨文鹏)近日，市生态环境局正阳分局对辖区规模化养殖场开展“大排查、大整治”专项行动。

该分局执法人员运用无人机对辖区规模化养殖场排污沟、积污池、无害化处理池等设施是否正常运行，是否存在偷排偷放现象进行全面排查，并现场查看畜禽养殖场环评审批手续、日常管理台账和畜禽养殖废弃物处置情况。针对专项行动中发现部分养殖场畜禽粪污处置不规范等问题，该分局执法人员现场提出整改建议。

该分局相关负责人表示，通过此次专项排查，进一步提升了畜禽养殖企业的管污治污水平，消除了农村环境面源污染隐患，促进畜禽养殖与生态环境的协调发展，为正阳县畜禽养殖业健康发展奠定坚实的基础。

### 市生态环境局汝南分局 强化扬尘治理 改善大气环境

本报讯(全媒体记者 杨丽 通讯员 尹波)近日，市生态环境局汝南分局对辖区施工工地开展扬尘污染治理专项检查，切实做到防风险、除隐患、保安全。

该分局工作人员认真听取工地负责人关于施工过程中扬尘污染防治措施落实情况，重点检查施工现场环境安全设施配备、规范作业等情况，并叮嘱工地负责人，要及时喷淋，全覆盖裸露黄土物料，建筑垃圾要及时清运。

该分局相关负责人表示，将持续开展扬尘污染管控常态化巡查工作，确保施工单位扬尘防控“管理到位、责任到位、整改到位”，为辖区群众营造干净、整洁、舒适、安全的生活环境。

### 订单足 生产忙



近日，在河南农有王农业装备科技股份有限公司生产车间内，工人正在赶订单。“企业今年形势向好，订单充足，目前正全力冲刺生产，满足市场需求。”该公司负责人说。

(全媒体记者 赵红梅 通讯员 杨凯华)

## 省生态环境厅技术专家组到驻马店 调研城市集中式饮用水源地规范化建设工作

本报讯(全媒体记者 杨丽 通讯员 杨明)8月30日，省生态环境厅技术专家组到驻马店调研城市集中式饮用水源地规范化建设工作并召开座谈会。市生态环境局、市生态环境局驿城区分局、市生态环境局确山分局、市生态环境局泌阳分局及驻马店市薄山水库管理局、驻马店市板桥水库管理局相关负责人参加会议。

座谈会上，省生态环境厅技术

专家组首先对我市集中式饮用水源地规范化建设工作开展情况进行了实地调研，并对县级以上集中式饮用水源地规范化管理网络平台运行管理情况进行观摩。

座谈会上，专家组听取了当前全市集中式饮用水源地规范化建设工作进展情况介绍，专家组对我市相关工作取得的成效给予充分肯定，并对工作中存在的不足提出科学指导意见。

会议强调，要积极开展饮用水源地规范化建设，持续加大饮用水源地水质监测力度，强化饮用水源地执法，不断开展饮用水源地环境问题“回头看”，定期举办饮用水源地保护区突发事件应急演练和水环境保护展览宣传，增强群众的水环境保护意识，确保集中式饮用水源地水质安全和稳定达标，牢牢守住饮用水水源的安全底线。